

美政客圖甩鍋中國 被國家情報總監「打臉」 「無證據顯示中國涉美校園示威」

香港文匯報訊 美國總統大選臨近，國內大學支持巴勒斯坦和反戰的示威卻不斷擴大，部分美政客企圖靠「甩鍋」中國來轉移視線，但美國最高級情報官員之一、國家情報總監海恩斯卻向他們潑冷水，表明沒有證據顯示中國涉及美校園示威。

海恩斯上週四(5月2日)在參議院軍事委員會聽證會上，受到民主黨參議員沙欣一再施壓，後者試圖渲染「我們的對手們正想利用校園的混亂局面」，但海恩斯反駁說：「我沒有看到任何證據表明他們有這樣做。」

沙欣顯然不滿意這個回覆，她打斷海恩斯的回答，直接將矛頭指向中國，意圖暗示「中國人正在通過向社交媒體用戶傳播虛假信息，利用加沙的局勢」。她還加上一句「已經有公開報道了，你什麼都沒看到嗎？」然而海恩斯依舊表示，關於「利用加沙局勢來煽動在美國的抗議活動，我們目前沒看到(這樣的信息)」。

海恩斯3度回應「無證據」

當沙欣一再糾纏聲稱「中國的擁護者正資助其中一些抗議活動，以利用加沙局勢」時，海恩斯第三次回答說「我沒有看到任何信息表明中方正在這樣做」。不過即使海恩斯數度否認，沙欣還在嘴硬，海恩斯最終說，「這是聯邦調查局(FBI)的工作，他們負責美國國內。」

面對內部壓力下，部分美國政客試圖

透過指責中俄來轉移焦點，聲稱兩國是這些抗議活動的背後支持者。共和黨參議員吉梅內斯在缺乏實證的情況下，暗示中國可能涉及資金支持，其言論受到質疑，被認為純屬揣測。

俄：美民撐巴態度由來已久

此外，美國前眾議院議長佩洛西早前受訪時稱，因加沙局勢而引發針對美國總統拜登的抗議活動，據稱可能與俄羅斯有關，還說俄總統普京對另一名美國總統候選人(即特朗普)在選舉中獲勝「感興趣」。俄外交部發言人扎哈羅娃在社媒予以駁斥，批評佩洛西的言論「只能被視為對美國人的侮辱和貶低所謂的民主」，事實上美國政界此類缺乏根據的指責並不罕見，而美國民間對巴勒斯坦的支持態度也由來已久。

美國不少民眾對此類甩鍋行為表達不滿，部分網民以諷刺口吻指這種頻繁歸咎外部勢力的做法，凸顯美國社會中存在的輕信問題。另有聲音認為應從衝突根源分析問題，而非簡單歸咎。

學者：美政治金錢深度綑綁 致大學內部嚴重分裂

香港文匯報訊 美國大學校園內聲援巴勒斯坦的示威活動愈演愈烈，警方大舉拘捕參與學生，然而這並未能扼殺學生的抗議活動，反導致規模不斷擴大。得州貝勒大學語言與文化系亞非語言專業主任、亞洲研究專業主任王欣副教授認為，今次示威凸顯美國政治和金錢永遠深度綑綁，使大學內部進一步分裂對立。

示威惹華爾街猶太人士不滿

王欣表示，今次示威觸碰到美國國內政治和社會的一個關鍵問題：美國的社會、文化和政治等各方面都處於非常撕裂狀態，本來被視為象牙塔的大學校園，受保護的菁英們，也脫離不了政治和資本的影響，走向更大的分裂。近期美經濟不斷發出警報，生活成本居高不下，同時美國大學日益高漲的學費，對學生家庭造成極大負擔。絕大多數普通家庭無法負擔高品質的高等教育，這無疑從側面加重學生對相關社會現實的不滿。

從校方的角度來看，頂尖大學的主要年度收入來源是學校的捐

贈基金、學費及政府提供的研究經費。以哥倫比亞大學為例，學生收入只佔學校收入一部分，但學生運動造成的民意影響對校方的影響可能更大。去年哈佛、賓夕法尼亞州立大學、麻省理工的校長因沒有制止少數學生在校園的撐巴抗議，引發多名華爾街金融資本界的猶太人士不滿，最終導致其中兩名校長辭職。

哥大學生的抗議從去年底開始後已持續一段時間，此輪抗議驟然升級，主因是哥大校長直接要求紐約警察進入校園拘捕抗議者及清場，令矛盾逐漸開始激化。哥大學生要求校方譴責以色列的種族屠殺，要求學校的捐贈基金從涉及以色列公司及有關武器研發生產的投資中剝離、停止在以的學術合作，這又觸及金融、政治及學術界的複雜關係。著名猶太裔對沖基金經理阿克曼還要求校方公布抗議學生名單，威脅華爾街將這些學生放入永不錄用者名單。在這樣嚴厲的批評和壓力下，從校長和校方的利益考量，各方意見孰輕孰重就非常明顯。



◆美國警方持續於不同大學拘捕示威人士。圖為弗吉尼亞大學校園情況。美聯社



◆在密歇根大學畢業禮中，有學生抗議。法新社

拜登將出席畢業禮 教職員聲言不會同台

香港文匯報訊 美國總統拜登將於5月19日到佐治亞州莫爾豪斯學院出席畢業典禮並發表演說，由於美國校園撐巴抗議活動持續蔓延，學院教職員對拜登參加典禮的決定感到擔憂，已要求白宮採取措施，防範出現混亂場面，也有部分教職員聲言屆時不會與拜登同台。

社會學教授兼人文社科系主任傑克遜等約80名教職員，早前參加校方安排的視像會議，他們擔心拜登到場，可能將畢業典禮變成學生示威，因此希望能在拜登到來前，先行與他們直接溝通。學院發言人則表示，校方一直與白宮官員商討如何做好安排。

學生、教職員與學院領導層普遍預計，拜登出席畢業典禮將引發某種形式的抗議活動，特別是警方早前在埃默里大學清場行動時拘捕的28名學生中，有一人是莫爾豪斯學院的學生，因此加劇他們的擔憂，除擔心在拜登

發言期間發生衝突，更憂慮學生會遭執法人員拘捕，因此致力防止校內出現類似事件。

傑克遜說，校方應預期到有示威活動，因此須做好準備，否則後果只能由校方負責。政治學教授道格拉斯表示，「在(已故黑人領袖)馬丁路德金的母校，我們有責任大聲反對不公，若學生因此而受到暴力鎮壓，很擔心這對學生的影響。」他說部分教職員已聲言不會與拜登同台。

密大畢業禮示威者衝上台

密歇根大學上週六(5月4日)舉行畢業典禮，其間有示威者高叫反戰口號，並揮舞巴勒斯坦旗幟。據報約75人沿通道步向主禮台，很多人戴上傳統的阿拉伯頭巾和畢業帽，出席典禮的美國海軍部長德爾托羅辭職時多次被打斷，警方則阻止示威者登上主禮台，事件中無人被捕。

聯合國促盡快停火 加沙北部陷「全面饑荒」

香港文匯報訊 聯合國世界糧食計劃署執行主任麥凱恩警告說，加沙北部地區已出現「全面饑荒」，並再次呼籲巴以衝突盡快實現停火。法新社報道，麥凱恩在上週六(5月4日)發布的訪問摘要中說，加沙「北部已出現饑荒，全面饑荒正向南蔓延」，「我們一直要求實現停火，以及不受限制且安全地進入加沙，包括各個港口和過境點。」

世界衛生組織說，加沙共有240萬人口，儘管當地的糧食供應情況略有改善，但饑荒風險仍然存在。

3月18日，聯合國曾發布「糧食安全階段綜合分類」報告，指加沙北部一些地區的70%人口嚴重缺糧，遠遠超過「饑荒」的定義比率20%。報告表明，無法取得計算饑饉致死率的足夠資料，不過預計饑饉普遍導致死亡的情況即將出現，4歲以下孩童餓死的情況更可能已發生。



◆加沙北部出現饑荒，民眾爭相搶救食物。美聯社

澳珀斯16歲少年隨機斬人 警方指具恐怖主義特徵



◆警方與刀手(箭嘴示)對峙，之後開槍擊斃他。網上圖片

香港文匯報訊 澳洲再發生持刀襲擊事件，西澳首府珀斯一名16歲白人少年，首先在網上預告將犯下暴力行為，接着持刀在街上隨機攻擊路人，造成一名男子受傷，警方趕到後開槍擊斃兇徒。當局未有將案件列為

恐襲，但指案件具有恐怖主義特徵。

西澳州警方表示，上週六晚約10時接獲一名少年來電，稱他將犯下暴力行為，到晚上約11時30分，有人報案稱一名男子在珀斯南部市郊威利頓一間商店的停車場被刺傷。警方趕到後，發現一名16歲少年手持一把菜刀，在停車場內跑來跑去。警員於是拿出電槍和手槍，喝斥少年放下刀具，但對方並未遵從，更持刀向警員斬去，

最後警方開槍，少年中槍後送院救治，但證實不治。遇襲受傷的30多歲男子背部中刀，據悉刀傷深達2厘米，可能傷及肺部，但沒有生命危險。

穆斯林社區案前曾致電促關注

當局稱施襲者似乎是單獨行動，有跡象顯示他觀看網上資訊後變得激進，又指案發前當局曾接獲穆斯林社區成員來電，對當地情況表達關注。澳洲總理阿爾巴內塞說，警方及情報機構已向他匯報，表示案件不構成持續威脅。他強調澳洲是和平國家，極端主義沒有容身之地。

澳洲近期發生多宗持刀襲擊案，4月13日，一名兇手在悉尼一個商場持刀施襲，造成6人死亡；同月15日，在悉尼郊區韋克利一間東正教堂，一名15歲少年持刀攻擊主教，造成4人受傷。

股神狠沽蘋果 首季持倉大削13%



香港文匯報訊 「股神」巴菲特(圖)旗下的投資旗艦巴郡上週六(5月4日)

公布首季業績，營運利潤按年增加39%，增至112.2億美元(約876.5億港元)，現金儲備則增至1,890億元(約1.47萬億港元)，雙雙創下歷來最高，期內投資蘋果公司價值約1,354億美元(約1.05萬億港元)，相等於約7.9億股，反映巴郡持有的蘋果股份大幅減少約13%。

巴菲特繼去年第四季減持約1,000萬股蘋果後，今年首季再減持約13%股權，但蘋果仍是巴郡最大持倉。對於減持原因，巴菲

特指巴郡正以21%的聯邦稅率，繳納投資蘋果所獲的收益，考慮到美政府未來可能實施更高稅率，因此決定減持蘋果股份。他相信當副董事長阿貝爾接手巴郡時，除非出現特別重大事情，否則巴郡將繼續持有蘋果及可口可樂等企業的股份。

巴郡上季現金儲備達到1,890億美元，反映巴菲特在市場上難以物色投資目標，同時大手沽出手上持倉。

蘋果董事會早前授權進行該公司歷來最大規模、達1,100億美元(約8,593億港元)的回購股份計劃，刺激股價上周五升近6%，不過在整體收入和iPhone銷售下滑的負面消息影響下，蘋果股價今年累跌逾4.6%，反映投資者對其如何重振增長感到憂慮。